

15. Acta Nuntiaturae Polonae. – Kraków: Academia scientiarum et litterarum Polona, 2000. – Т. XV: Germanicus Malaspina (1591–1598), vol. 1 (1 XII 1591 – 31 XII 1592) / ed. Leszek Jarmański. – 467 p.

16. *Bojko, K.* Stosunki dyplomatyczne Moskwy z Europą Zachodnią w czasach Iwana III / K. Bojko. – Kraków: Księgarnia Akademicka, 2010. – 221 s.

17. *Hirschberg, A.* Dymitr Samozwaniec / A. Hirschberg. – Lwów: Gubrynowicz i Schmidt, 1898. – 292 c.

18. Listy Piotra Skargi T. J. z lat 1566 - 1610 / Piotr Skarga, wyd. Jan Sygański. – Kraków: Nakł. wydawn. Towarzystwa Jezusowego, 1912. – 615 s.

19. *Nowakowski, F.* Źródła do dziejów Polski / F. Nowakowski. – Berlin: B. Behr, 1841. – 864 s.

20. *Smolucha, J.* Papiestwo a Polska w latach 1484 – 1526. Kontakty dyplomatyczne na tle zagrożenia tureckiego / J. Smolucha. – Kraków: Societas Vistulana, 1999. – 247 s.

(Дата падачы: 24.02.2022 г.)

H. B. Щавлинский

Белорусский национальный технический университет, Минск

M. Shchaulinski

Belarusian National Technical University, Minsk

УДК 940.3/4+325.8(476)

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА ПО ИЗУЧЕНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЛОРУССКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ОБЩЕСТВ В КИЕВЕ И ОДЕССЕ В 1917–1918 ГГ.

SOURCES AND LITERATURE ON THE STUDY OF THE BELARUSIAN ORGANIZATIONS' ACTIVITIES IN KIEV AND ODESSA IN 1917–1918

В статье исследуются архивные материалы и литература по изучению деятельности белорусских национальных организаций в Киеве и Одессе в 1917–1918 гг. Подчеркивается, что основную роль в объединении белорусов и беженцев, проживавших в годы Первой мировой войны на территории Украины, сыграли такие белорусские организации, как «Белорусская организация на Украине», «Белорусская техническая организация», «Белорусский национальный комисариат», «Белорусский гай» и др.

Ключевые слова: Первая мировая война; деятельность белорусских национальных организаций в Киеве и Одессе; документы архивов Минска и Киева.

The article examines archival materials on the study of the Belarusian national organizations activities in Kiev and Odessa in 1917–1918. It is emphasized that the main role in the unification of the Belarusians and refugees who lived on the territory of Ukraine during the First World War was played by such Belarusian organizations as the «Belarusian Organization in Ukraine»,

the «Belarusian Technical Organization», the «Belarusian National Commissariat», the «Belarusian Haj», etc.

Keywords: World War I; activities of Belarusian national organizations in Kiev and Odessa; documents of Minsk and Kiev archives.

Исследование общественно-политической и национально-культурной деятельности белорусских национальных организаций и обществ в Киеве и Одессе показывает их роль в консолидации белорусов, защите беженцев в годы Первой мировой войны, проживавших в Киеве, Одессе и других городах Украины. В этой связи особенную роль в объединении белорусов, повышении их национального самосознания, развитии белорусской культуры играли такие национальные организации, как «Белорусская организация на Украине» и «Белорусская техническая организация» в Киеве, «Белорусский национальный комиссариат» и «Белорусский гай» в Одессе.

Однако деятельность белорусских национальных организаций и обществ в отечественной историографии относится к числу недостаточно изученных. В частности, не нашла полного отражения в специальных исследованиях деятельность «Белорусской национальной организации» в Киеве, а также Белорусского национального комиссариата и других национальных белорусских организаций в Одессе. Более того, отечественные историки рассматривают их деятельность как контрреволюционную, направленную в основном против большевиков и Советской власти, и поэтому в своих исследованиях рассматривают эту проблему весьма поверхностно. Хотя значительное внимание уделяют объявленной в марте 1918 г. на территории Беларуси БНР, в интересах которой и проводили свою деятельность белорусские организации на территории Украины.

Тем не менее, ряд аспектов нашей проблемы получил свое отражение в историографии. Среди публикаций, касающихся деятельности белорусских организаций и обществ в годы Первой мировой войны в Киеве и Одессе, можно назвать заметки А. С. Кароля [1] и М. Ф. Шумейки [2] в 1-м томе «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі». Небольшая информация содержится в статье В. Савицкого в «Беларускім гістарычным часопісе» [3], статье Э. Иофе в журнале «Польмя» [4] и в статье Н. Б. Щавлинского в «Весніке Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэту» [5]. Более основательно эта проблема освещена лишь в работе А. Н. Куксы [6], в которой автор на основе архивных материалов дает сравнительную характеристику взаимодействию национальных движений Беларуси и Украины в обозначенный период.

Гораздо шире и полнее содержится информация о деятельности белорусских организация в период 1917–1918 гг. в Киеве и Одессе на страницах архивных материалов, хранящихся в Центральном государственном архиве высших органов власти и управления Украины (Киев) и Национальном

архиве Республики Беларусь (Минск). Так, материалы этих архивов позволяют достаточно широко и всесторонне проследить общественно-политическую и национально-культурную деятельность белорусских организаций в Киеве и Одессе в период 1917–1918 гг., которая была направлена на формирование национальных воинских подразделений, защиту интересов беженцев-белорусов и консолидацию белорусского населения, проживавшего на территории Украины.

Например, в фонде Национального архива Республики Беларусь (Фонд 325, оп. 1, д. 10) содержатся материалы, касающиеся прибытия на территорию Украины первых белорусских беженцев. Изучение этих материалов позволило установить, что практически с первых дней военных действий из прифронтовых районов Беларуси в Одессу, Киев, Харьков и другие города Украины стали прибывать беженцы. Согласно данным Татьянинского комитета, только из Гродненской губернии количество беженцев в Харьковской губернии достигло 25 тыс. 512 человек, а в Херсонской губернии – 3 тыс. 528 человек [7, л. 2]. Массовое их прибытие в города Украины стало наблюдаться после оккупации германскими войсками западной части Беларуси осенью 1915 года.

В этом же фонде (Фонд 325, оп. 1, д. 1.) хранятся интересные материалы, касающиеся процессов формирования белорусских воинских частей на Юго-Западном фронте, зона действий которого охватывала территорию Украины. Так, в период с 17-го по 22-е декабря 1917 г. в Киеве состоялся съезд воинов-белорусов Юго-Западного фронта, в резолюции которого «признавалось великое право белорусского народа на полное самоопределение и объединение, как самостоятельной ветви славянских народов...». В то же время съезд признал необходимым «объявить Белоруссию демократической республикой в пределах этнографического расселения белорусского народа, имеющей свой высший краевой орган в лице Белорусской краевой рады, избранной на демократических началах. До момента организации Краевой белорусской рады и созыва Белорусского Учредительного собрания съезд посчитал единственным правомочным правительством Великую Белорусскую раду» [8, л.14].

Небольшой по объему материал, но очень важный для анализа создания и деятельности на территории Украины «Белорусской национальной организации» содержится в этом же фонде, в документе № 21 (Фонд 325, оп. 1, д. 21). На страницах документа указывается, что с целью консолидации белорусских национальных сил, сосредоточенных на всей территории Украины и направления их в русло борьбы за национальную идею, 10 марта 1918 г. в Киеве была создана «Белорусская национальная организация на территории Украины» [9, л.145].

Для выполнения поставленных задач, проведения текущей и организационной работы организация избрала из своей среды руководящий орган –

правление, в состав которого вошли: А. Головинский, Н. Разумовский, М. Довнар-Запольский. Наиболее важной своей задачей «Белорусская национальная организация на территории Украины» считала: «объединение белорусов, повышение их национального самосознания, развитие белорусской культуры, повышение экономического благосостояния народа» [9, с. 145]. В целях реализации своих планов организация обратилась 20 апреля 1918 г. ко всем белорусским организациям на территории Украины с воззванием, в котором «призывала к объединению и совместной работе» [9, л. 145].

1 апреля 1918 г. «Белорусская национальная организация на территории Украины» начала издавать в Киеве еженедельную газету «Белорусское слово», которая с 30 мая 1918 г. начала выходить под названием «Белорусское эхо». Среди наиболее ее активных сотрудников можно назвать: А. Цвикиевича, Я. Воронко, А. Смолича, М. Довнар-Запольского, Я. Карского, Я. Хлебцевича, Я. Дыло, А. Бурбиса и др. На страницах газеты также помещались сочинения Я. Купалы, Я. Коласа, М. Богдановича, В. Голубка, Т. Гартного, К. Кананца и др. [9, л.145].

Очень важная информация по изучению деятельности белорусских организаций, их взаимодействию с общественно-национальными и государственными структурами Украины имеется в документах, хранящихся в фонде 2592 Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (далее ЦГАВО, Ф. 2592, оп. 1, д. 21, 24, 62, 118). Так, в документе № 118 данного фонда имеются сведения о созванном Украинской Центральной Радой в сентябре 1917 в Киеве Всероссийском Демократическом совещании, которое приняло 15 сентября по заявлению Центральной Рады Белорусских организаций специальную резолюцию. В ней сообщалось, что «значительная часть Белоруссии, оккупированная противником, подвергается опасности быть отрезанной от остальных частей Белоруссии». Поэтому предлагалось «потребовать от Временного правительства предоставления Белоруссии автономии [10, л. 60]. А в документе № 24 указанного фонда имеются сведения о разгоне большевистскими властями в ночь с 17 на 18 декабря 1917 г. I Всебелорусского съезда в г. Минске [11, л. 118].

Однако наиболее широко в фонде представлены документы, указывающие на историю взаимоотношений Украинской Народной Республики (УНР) и Белорусской Народной Республики (БНР) в 1918 г. Так, материалы 21 документа сообщают, что уже после объявленной на территории Беларуси в марте 1918 г. БНР, в Киев для переговоров была отправлена делегация. После посещения нескольких должностных лиц делегация обратилась 15 апреля 1918 г. к министру иностранных дел Украинской Народной Республики с просьбой решить совместными усилиями ряд следующих вопросов. Во-первых, было заявлено о желательности расформирования

15-тысячного польского корпуса, дислоцировавшегося на территории Беларуси и легионеры которого нередко осуществляли среди мирного белорусского населения грабежи и реквизиции. Во-вторых, поступила просьба передать сообщение о создании Белорусской Народной Республики по киевскому радио [12, л. 157].

Все же самое большое значение в украинско-белорусских переговорах белорусские делегаты придавали созданию совместной белорусско-украинской комиссии, которая должна была рассмотреть вопросы установления государственных границ между Украиной и Белоруссией [13, л. 126].

Следует отметить, что некоторые проблемы, касающиеся взаимодействия БНР и УНР в сфере торговых отношений, отражены в документах фонда 3766 Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦГАВО, Ф, 3766, оп. 3, д. 8, 68). Например, из документа № 68 мы узнаем, что 26 апреля 1918 г. в Киеве под председательством М. В. Довнар-Запольского была открыта Белорусская торговая палата. В ее состав вошли Ф. С. Бурчак (товарищ председателя), Г. Ф. Базаревич (член палаты и юрисконсульт), члены палаты И. В. Курилович, А. К. Головинский, А. М. Копыстынский и др. Основным назначением деятельности палаты являлось налаживание товарообмена Украины и Белоруссии, а также защита интересов белорусских торговых фирм и отдельных личностей. Кроме того, в задачи Белорусской торговой палаты в Киеве были вменены обязанности консульства, вплоть до назначения 29 мая 1918 г. консулом БНР в Украине доктора П. В. Тремповича [14, л. 214].

В то же время в документе № 8 указанного фонда содержится информация о созданной 19 ноября 1918 г. в Киеве «Особой торгово-экономической белорусской комиссии», в состав которой вошли А. И. Цвикевич, И. И. Красковский и М. В. Довнар-Запольский. Комиссии было поручено вести переговоры с украинским правительством о более тесном экономическом сближении. В этой связи председатель особой экономической комиссии Народного секретариата БНР А. И. Цвикевич предложил украинскому министру С. Гутнику заключить торговый договор.

В результате составленный и подписанный торговый договор между Радой БНР и украинским правительством установил основы равноправных отношений и подвел итог торгово-экономических контактов между Белоруссией и Украиной. В преамбуле указывалось на то, что «близкие экономические отношения, которые издавна существовали между Белоруссией и Украиной требовали, чтобы эти отношения сохраняли прежний характер и широко развивались» [15, л. 41]. По своей структуре договор состоял из преамбулы, пяти разделов и 22 статей. В соответствии с договором граждане двух стран были равноправны, а межгосударственные связи должны были выстраиваться на основе консульских контактов. Особое внимание

уделялось торговым отношениям, которые должны были строиться на взаимовыгодных и равноправных основах.

Однако торгово-экономические отношения между Белоруссией и Украиной продолжались не очень долгое время. В связи с тем, что германские войска в результате произошедшей в Германии в ноябре месяце революции стали покидать территорию Беларуси, а советские ее занимать, Белорусская торговая палата прекратила в декабре 1918 года свою деятельность в Киеве.

Что касается изучения деятельности белорусских организаций в Одессе в период 1917–1918 гг., то следует отметить, что очень важные сведения по этой проблеме содержатся в документах, хранящихся в фондах 325 и 1440 Национального архива Республики Беларусь. Так, на страницах фонда 1440 (НАРБ, Ф. 1440, оп. 3) имеется информация о состоявшемся 1–7 декабря 1917 г. съезде воинов-белорусов Румынского фронта в городе Одессе, на котором была избрана во главе с С. Некрашевичем Белорусская войсковая рада. Кроме председателя в состав Рады входили А. Балицкий, Г. Козелл, П. Ильюченко, И. Волчек, А. Адамович и др. [16, л. 66–73].

С самого начала своего существования Рада Румынского фронта достаточно успешно проводила работу в воинских частях: к солдатам посылались агитаторы, интенсивно проходила работа по комплектованию белорусских рот и полков. В результате проведенной работы были объявлены белорусскими 6-й Таурогенский пограничный конный полк, 4-й армейский корпус в составе 30-й и 40-й пехотных дивизий, 26-е броневое отделение и другие воинские подразделения. Для пополнения этих частей и сосредоточения солдат в городе Одессе приказом по Одесскому военному округу № 42 от 27 января 1918 г. на улице Дальницкой был учрежден Белорусский этапно-концентрационный пункт [16, л. 66–73].

Одновременно с белорусскими военными организациями широкую деятельность в Одессе развернуло созданное в декабре 1917 г. общество «Белорусский гай». На первоначальном этапе своей деятельности «Белорусский гай» устраивал белорусам чтение рассказов и лекций на белорусском языке. Но уже весной 1918 г. в городе на «Казарменном переулке» организацией был открыт «Белорусский клуб». В клубе имелась библиотека с книгами Я. Купалы, Я. Коласа, А. Гаруна, Ядвигина Ш. (А. Левицкого) и других белорусских писателей и поэтов. При клубе также были организованы литературный, театральный и хоровой кружки.

По истечении некоторого времени Белорусская войсковая рада и общество «Гай» провели 6 марта 1918 г. совместное заседание, на котором было принято решение о создании объединенной организации, которая смогла бы более активно проводить национальную работу среди белорусского населения. В результате постановления был создан Белорусский национальный комиссариат. Комиссаром организации собрание избрало Е. Трофимова.

В состав Комиссариата также вошли: С. Янушкевич, А. Балицкий, П. Гудень, Г. Козелл, И. Матюкевич, А. Дежневич и другие белорусские деятели [17, л. 10]. Одновременно с Комиссариатом, являвшимся исполнительным органом, была создана как законодательный орган во главе с профессором Сапожко Белорусская национальная рада.

С момента своего создания Белорусская национальная рада и Комиссариат развернули свою деятельность не только среди белорусов Одессы, но и во всем Одесском округе. Важным источником по изучению деятельности этих белорусских организаций являются документы 325 фонда Национального архива Республики Беларусь. Например, в 193 документе данного фонда содержится информация о попытках Белорусского национального комиссариата и Национальной рады решить вопрос о достижении национально-персональной автономии для белорусов, проживающих на территории Украины. Резолюция Белорусской национальной рады от 28 апреля 1918 г. гласила: «Законом 2-го декабря 1917 г. Украинская Центральная рада признала за некоторыми народностями национально-персональную автономию. Однако национально-персональная автономия не признана за белорусами, хотя на территории Украины их насчитывается около миллиона. Поэтому мы категорически протестуем против непризнания за белорусами, проживающими на территории Украины, национально-персональной автономии и требуем признания таковой подобно тому, как она признана за евреями, поляками и великороссами» [17, л. 187].

Кроме того, под руководством и влиянием Белорусской национальной рады и Комиссариата практически на всех проходивших в то время в Одессе многочисленных собраниях и митингах белорусских организаций принимались резолюции и постановления в поддержку объявленной в марте 1918 г. на территории Беларуси БНР. На страницах документа № 10 вышеуказанного фонда сообщается, что 21 апреля 1918 г. по инициативе Белорусской национальной рады и Комиссариата в Одессе было созвано общее собрание белорусов, которое постановило: «приветствовать создание Белорусской народной Республики и всеми силами поддержать белорусское народное правительство, твердо веря, что оно при поддержке всех белорусов выполнит возложенные на него трудные и ответственные задачи и выведет белорусский народ неразделенным на путь широкого культурно-творческого и экономического строительства...» [18, л. 67].

Таким образом, изучение и использование материалов Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины, а также Национального архива Республики Беларусь позволяет всесторонне и глубоко проследить общественно-политическую и национально-культурную деятельность белорусских организаций в Киеве и Одессе в период 1917–1918 гг.

Список использованных источников

1. *Кароль, А. С.* / А. С. Кароль, А. В. Баліцкі // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. – Мінск: Бел ЭН. – 1993. – Т. 1. – С. 283.
2. *Шумейка, М. Ф.* Беларускі Гай у Адэсе / М. Ф. Шумейка // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. – Мінск: Бел ЭН. – 1993. – Т. 1. – С. 425.
3. *Савіцкі, В.* Беларускае войска: ад ідэі да спроб рэалізацыі (1917) / В. Савіцкі // Беларускі гістарычны часопіс. – 1994. – № 4. – С. 54–59.
4. *Іофе, Э.* Той самы Некрашэвіч... / Э. Іофе // Польшча. – 1991. – № 6. – С. 130–131.
5. *Щавлинский, Н. Б.* Белорусские организации в 1917–1918 гг. в Одессе / Н. Б. Щавлинский // Веснік БДУ. – 1996. – № 1. – С. 24–27. – (Серыя 3).
6. *Кукса, А. Н.* Взаимодействие национальных движений Белоруссии и Украины в 1917–1922 гг. / А. Н. Кукса. – Минск: РИВШ, 2010. – 194 с.
7. Национальный архив Республики Беларусь (далее – НАРБ). – Фонд 325. Оп. 1. Д. 10.
8. НАРБ. – Ф. 325. Оп. 1. Д. 1.
9. НАРБ. – Ф. 325. Оп. 1. Д. 21.
10. Центральный государственный архив высших органов власти и управления Украины (далее ЦГАВО). – Ф. 2592. Оп. 1. Д. 118.
11. ЦГАВО. – Ф. 2592. Оп. 1. Д. 24.
12. ЦГАВО. – Ф. 2592. Оп. 1. Д. 21.
13. ЦГАВО. – Ф. 2592. Оп. 1. Д. 62.
14. ЦГАВО. – Ф. 3766. Оп. 1. Д. 68.
15. ЦГАВО. – Ф. 3766. Оп. 1. Д. 8.
16. НАРБ. – Ф. 1440. Оп. 3. Д. 210.
17. НАРБ. – Ф. 325. Оп. 1. Д. 193.
18. НАРБ. – Ф. 325. Оп. 1. Д. 10.

(Дата подачи: 17.02.2022 г.)